



pok, vagy hetek lefűtke volna arra minden szempontból a legalkalmasabbak. Az inváziós hadműveletek megkezdése érdekében kifejtett szovjet nyomás ilyen körülmények között nagyon is érthetővé válik. Moszkvában ugyanis, ha tényleg küzdenek már bizonyos nehézségekkel az utánpótlás terén, joggal tarthatnak attól, hogy a német hadvezetőség a nyugaton állomásozó elit árvezénylésére megint át, diszponál néhány tucatot keletre ezzel egykettőre megsemmisítve Moszkva összes további hódítási számításait. Ha viszont az inváziót megpróbálják és anémet haderőt az angolszászok visszaveri, akkor Moszkva nemcsak néhány tucat, hanem ennél sokkal több hadosztály árvezénylésére lehet elkészülve és akkor keleten nem szovjet, hanem német offenzívára kerül

### Német hadijelentés

Berlin. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának, a véderő főparancsnoksága közli:  
Szebasztopol térségében továbbra is a súlyos harcok. Heves ellenséges légitámadások elhárítása során csata és vadászpilóták 46, a légi haderő légvédelmi tüzérsége pedig 10 szovjet gépet lőtt le.  
Jassytól északra a bolsevisták gyengébb támadásai sikertelenek maradtak.  
Német és román repülőgépek közteltek Tiraspoltól északra és a Szeretből keletre jó eredményekkel támadtak ellenséges kézen lő állásokat.  
A nettó hídfelel visszavertük az ellenség néhány helyi betörését. Pollmann tartalékos tengerészihadnagy az egyik búvárnaszád vadászpilótákkal a Földközi tengeren a 12. ellenséges búvárnaszádot süllyesztette el.  
Az észak-norvégiai partok előtt a haditengerészet tisztított el együltműködő légi fegy-

vetelmekkel, szétugrasztott egy szovjet gyorsnaszád köteleket és egy gyorsnaszádot megsemmisített. A fedélzeti légvédelmi lövegek, biztosító járművek és a haditengerészet légvédelmi tüzérsége, valamint a hajókaravánokat védő vadászpilóták a norvég partok előtt, a Keleti tenger és a La Manche csatorna felett lelítették 13 ellenséges repülőgépet.  
Északamerikai bombázók hét-nyolc újabb terrortámadást intéztek a birodalmi területek ellen. A birodalmi fővárosra, valamint Braunschweig térségére robbanó és gyújtóbombákat dobáltak, amelyek épületekkel és lakosság körében veszteségeket okoztak. A légvédelmi erők a támadások során megsemmisítették 86 északamerikai repülőgépet, köztük 68 négymotoros bombázót. A megszállt nyugati vidékek felett az ellenség 14 repülőgépet vesztett. A keddre virradó éjszaka néhány angol gép bombákat dobott le Osnabückre. (MTI)

### Nagy heveséssel tart a szebasztopol csata

Kolomeától nyugatra teret nyertek a magyar csapatok  
Berlin. Interinf jelenti a keleti arcvonal helyzetéről:  
A már néhány nap óta tartó igen nagy heveséssel fellángolt második szebasztopol elhárító csata súlypontja továbbra is a tengerparti arcvonal déli felére esett. Szovjet rohamcsapatokat vont össze, hogy a döntő áttörést kiereszkolják. A bolsevisták emberben és fegyverben állandóan hatalmas fölényben voltak és lövészkötelékeket behajszolták a négy tagozatú német védelmi vonalak pusztí-

tó tüzébe. Itt rendkívüli elkeseredett harcokra került sor. Az esti órákban a szovjet csapatoknak egy másik helyen sikerült az előző nap elért betörést helyet kiszélesíteni.  
A magyar csapatok Kolomeától délnyugatra két helyi előretörés során teret nyertek a bolsevisták kemény ellenállásával szemben.  
A keleti arcvonal többi szakaszairól nem érkezett jelentősebb harcseményekről jelentés. (MTI)

### Angolszász repülőgépek ismét terrortámadást intéztek Bukarest ellen

Több kórházat találat ért. — 14 ellenséges gépet lelítették.  
Bukarest, május 9. (Orient Rádió) A román hadijelentés a május 8-iki hadműveletekről a következőket jelenti: A Krim félszigeten az ellenség tovább folytatta hatalmas támadásait a szebasztopol hídfő ellen. A támadásokat visszavertük.  
Angol-amerikai repülőgépek május 8-ára virradó éjjel ismét terrortámadásokat intéztek Bukarest ellen. A lakónegyedekben

ismét károkat okoztak és a lakosságnak veszteségei voltak. — Annak ellenére, hogy a kórházakon a vöröskeresztes jelzés igen látható helyen volt feltüntetve, a nappali bombatámadások során a legtöbb kórházat találat érte. Sok beteg ember meghalt és megsebesült. Május 7-én napközben a román és német légvédelmi erők 14 ellenséges bombázó gépet lőttek le. (MTI)

### Németország az invázióval szemben ellenakcióra készül

Student tábornok cherbourgi megjelenése „elleninvázió” feltevéseket ébresztett Angliában.  
Bern, május 9. Az Echange Telegraph londoni jelentése arra mutat rá, hogy Angliában nagy érdeklődéssel vették tudomásul azt a tényt, hogy Student tábornok, a német ejtőernyős vadász-osztályok főparancsnoka főhadiszállását Cherbourg közelében ültette fel. Lehetők tartják, hogy Németország ellenakcióra készül, amelyet ejtőernyősökkel a légi úton szállított csapatokkal abban a pillanatban hajtna végre, amikor az angolszászok az inváziót megnyitják.  
Az Echange Telegraph szerint minden ok meg van arra a föltevésre, hogy a német hadvezetőség ilyen kötelek harcavetésével vasúti csomópontokat, utkecsőződéseket és más nagyfontosságú objektumokat akar szét-

rombolni és ilyen módon zűrzavart kelteni a mindenképp a szövetséges utánpótlást megzavarani.  
Bern, május 9. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: Londonból érkező jelentések szerint az angol közvéleményt élesen foglalkoztatja az a kérdés, hogy invázió esetén ki fogja megvédeni az angol anyaországot. Az invázióval kapcsolatos találgatásokkal egyidejűleg különböző hírek keringenek, amelyek azt állítják, hogy számolni kell a német ellen-támadással is, melyet a németek esetleg ejtőernyős és légi úton szállított csapatokkal hajtnak végre az angol nyország ellen. Az Echange Telegraph jelentése szerint angol katonák jelenleg keleten, némolyan számolnak ilyen német

ellentámadás lehetőségével. Az angol kormány azzal igyekszik megnyugtani a közvéleményt, hogy a nemzetőrség az egész országban helyen van és biztosítja a kikötőket vasúti gőpontonkat a fontosabb utkecsőződéseket akkor is, ha a sorkatonaságot elvonják az angol anyaországból. A közvélemény megnyugtatótát céllozza a kormány az az intézkedése, amellyel elrendelte a központi élelmiszerraktárak anyagának elszállítását az ország legkülönbözőbb részeibe.

### Rommel nyilatkozott az invázió ellen életbe léptetett intézkedésekről

Berlin, május 9. Rommel vezértábornagy legutóbbi szemle-útja az atlanti erődítés területén — jelenti egy német haditudósító a Német Távirati Irodának — különösen a déli sikk part vidéknek szolt.  
A szemleút után Rommel vezértábornagy kijelentette, hogy az atlanti fal olyan, hogy a támadók minden partszállási kísérlete reájuk nézve véres kalandná válik. — Rommel ezután utalt még a német katona szívós vilézésére, amely az anyagcsata rohamában sem török meg, hanem még erősebb lesz, mert a német katona a birodalomba vetett hittel harcol. Ő maga, Rommel, nem ismer más feladatot, mint azt, hogy műszaki eszközökkel és az anyagcsatákból nyert tapasztalatok alapján megkönnyítse a német katonának azt a feladatát, hogy eikeresen szembeszálljon az ellenséggel a tengeri és szárazföldi arcvonalon. A legfőbb bombázásban is észszerű cselekvés mellett lehetséges az elhárítás és az ellenlökés. A vezetésben a teohnikának és az eszemnek egyensúlnie kell, egy a jövődi súlyos döntő harcban segítse a német katonát. A német katona, anguliozta Rommel, ismeri ma világos harcolatát. A régi kipurált fegyvereken kívül új fegyverek is vannak kezében és el van szánva a legvégező ellenállásra. Az összecsapás a német parti arcvonaljal az ellenfél számára borzalmas lesz. (MTI)

### Finnországban a békekérdés végleg lekerült a napirendről

Helsinki, május 9. (MTI): Helsinki-ben az idegháború új jeleit vélik felismerni a külföldi rádió és sajtójelentésekben, amelyek ismét igyekeznek bevonni Finnországot a nemzetközi bonyodalmakba. Finn illetékes helyen ezekkel a hírekkel egyelőre nem kívánnak foglalkozni és a finn sajtó is tartózkodó magatartást tanusit.  
Finn illetéke shelyen továbbra is arra az állapontira helyezkednek, hogy a legutóbbi finn hivatalos nyilatkozattal a békekérdés véglegesen lekerült a napirendről mivel a Moszkva által diktált feltételt Finnország nem fogadhatta el és Oroszország nem volt hajlandó azok enyhítésére. Arra a kérdésre, hogy ugyanezen okok miatt mellőz-e a finn sajtó a békekérdés szót a vita folytatását. Helsinki-ben kijelentették, hogy ez nagyon valószínű.

### 100 halott, 300 rombadólt ház Brüsszelben

Brüsszel (Német TI): A hétfőn este Brüsszel ellen intézett angol-amerikai terrortámadásnak a kedd reggelig beérkezett jelentés szerint 100 halalos és 61 súlyos sbeült áldozata van. Teljesen rombadólt 300 ház. A halalos áldozatok számának továbbemelkedését várják. (MTI)

### A japánok és szabadhinduk behatoltak a hindu anyaországba

Tokió. (Német TI) Az elő-indiai határvidék déli részén lévő arcvonalszakaszról érkezett jelentés szerint a japán csapatok a szabadhindukkal együtt május 7-én egy helyett átlépték Burma és India határát és behatoltak a hindu anyaországba. (MTI)

## Községi óvodákká szervezik át a csapókeri és homokkeri gyermekmenedékházait új tüzofői állásokat szerveznek, nyugdíjazzák dr Baranyi János zeneiskolai igazgatót

Pénteken rendkívüli közgyűlést tart Debrecen város törvényhatósága

Debrecen sz. kir város törvényhatósági bizottsága pénteken délelőtti 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgysorozatán több tárgy szerepel.

A közgyűlés dönt a homokkeri és csapókeri állandó gyermekmenedékházak községi óvodákká és két gyermekmenedékházvezetői állásának községi övónói állássá átszervezése ügyében. Ezzel kapcsolatban dr Balogh Sándor polgármester-helyettes terjeszti elő a m. kir. belügyminiszter leiratát.

A közgyűlés kerül felolvasásra majtényi Kiss Sándor rendőrfőkapitányhelyettesnek a törvényhatósághoz intézett búcsúirata nyugalombavonulása alkalmából és Debrecen város törvényhatóságának búcsúja a debreceni kapitányság nyugalombavonulól vezetőjétől.

A közgyűlés dönt öt új tüzofői állás szervezése és egy tüzofői állás megszüntetése felől.

A közgyűlés elé kerül az 1210-1944. M. E. számú kormányrendelet alapján dr Baranyi János városi zeneiskolai igazgatónak, Kellner Tihor műszaki tisztnek, Bernál Julia irodatiszt és Garzó Margit irodasegéd-tiszt nyugdíjazási ügye, míg a közgyűlés dönt Bocsan Teréz áll napidíjas és Kádor Elza id. napidíjas nyugdíjazása ügyében.

Dr Balogh Sándor polgármester-helyettes terjeszti elő indítványt az egyévi szolgálattal bíró közfelmentési eljárók részére lakbérsegély engedélyezése iránti Előterjesztés történet a Horthy István Repülő Akadémián létesített két alapítványi helynek betöltése iránt. Dönt a közgyűlés a bérheadási kérdésekről, kocsit és járdaburkolatok javításának bérheadásáról, a hajdi bősörményi útról a baronyvársártíre bevezető mintegy 3000 négyzetméternyi területű viaszakadom kocsit burkolat építési munkáinak vállalatlathadása felől.

### A karcagi városházán leleplezték a Kormányzó Ur arcképét

Ünnepi díszközgyűlés keretében leleplezték le a karcagi városházán Istókovits Kálmán festőművésznek a Kormányzó Ur születésének 75. évfordulója alkalmából készített arcképét.

Az ünnepi közgyűlésen vitéz báró Urbán Gáspár főispánnal és Alexander István alispánnal az élen megjelent sok előkelőség a társadalom minden rétegének a

képviselői Dr Sántha Miklós polgármester megnyitó beszéde után Papp Béla református lelkész mondott ünnepi beszédet, melyben méltatta Kormányzó Urunk érdemelt, hangzatosva, hogy Horthy Miklóst nem a kormányzó szék tette naggyá, hanem ő tette egy halalos békétől megérintett ország kormányzó székét ujtra európai tekintélyé.

### A stockholmi magyar sajtóattasé nyilatkozata

A svéd lapok közlik Morvay Zsigmond stockholmi magyar sajtóattasé nyilatkozatát:  
Március 27-én a budapesti külügyminiszterumnak sürgőnyt küldtem, amelyben azoldárának jelentettem ki magamat Uleln Revetzky Antal követtel, Azóta

közvetlen budapesti értesülések alapján tudtam meg, hogy az új kormányt Horthy Miklós kormányzó ur nevezte ki s a kinevezés a magyar alkotmánnyal összhangban történt, erre elhatároztam, hogy az új kormány rendelkezésére bocsátom magamat.

### Vitéz Rátz miniszterelnökhelyettesnek ajánlották fel a tokaji mandátumot

Sárospatakról jelenti, hogy a Tokaj-hegyaljai választókerület MEP nagyválasztmánya a kedden tartott ülésén egyhangú-

lag elhatározta, hogy a kerület mandátumát vitéz Rátz Jenő miniszterelnökhelyettesnek ajánlja fel.

### A sportgyűléseket meg lehet tartani

Az Országos Sportközpont hivatalosan közli: A belügyminiszterium részéről az országos központnak adott hivatalos felvilágosítása szerint a sportszövetségek és sportegyesületek közgyű-

lési tanácsválasztmányi, bizottsági stb. ülései, amelyekről mindennemű politikai tevékenység amugy is szabályszerűen ki van rekesztve, zavartalanul megtartható.

### Heves légi csaták Berlin felett

Stockholm, május 9. (NTI): A Dagens Nyheter közli az United Press jelentését, amely szerint a Berlin ellen intézett hétfői légitámadásról visszatért amerikai repülőgépek legénysége kijelentette, hogy eddig még soha nem tapasztalt heveségű légiharcot kellett megvívnia. A német vadászpilóták szorosban az amerikai

vadászok mögött száguldoztak keresztül az amerikai alakulatokon, tekintet nélkül a gépfegyverekből és ágyúkból rájuk zúduló tüzelésre és mit sem törődve a veszéllyel, megtámadták az Egyesült Államok repülőgépeit. Mint a német hadijelentés közli Németország felett hétfőn 86 amerikai gépet lőttek le.

### Meghíusult a portugál kommunisták sztrájkmozgalma

Lisszabon, Interinf: A portugál törvényellenes kommunista párt szombat este általános sztrájkra hívta fel a munkásságot, és a felhívást röpiratokkal az ország valamennyi ipari központjában terjesztette. A kommunisták arra számítottak, hogy miután az angolok és amerikaiak korlátozták kaz életfontosságú termékek behozatalát, mostmár megérett a talaj és Portugáliát a sztrájk révén engedékenységre kényszeríthetik, mert az angol amerikai sajtóhadjárat és diplomáciai nyomás nem vezetett

eredményre, a terv azonban teljes mértékben kudarcot vallott.  
A portugál rendőrség idejében értesült a készülő eseményről és intézkedéseket tett, hogy a kommunisták terveit megghiusítsa. A kommunisták terveire sehol sem került sor, sem Lisszabonban, sem más ipari városban. Néhány vidéki ipari negyedben véromás nélkül csirájában elfojtják azokat a kísérleteket amelyekkel követni akarták a kommunista utasításokat.

## Dr Kóka Lajos a debreceni lakáshivatal vezetője nyilatkozik a zsidóság elkülönítésével kapcsolatos lakás kérdésekről

Debrecenben — mint arról hírt adtunk — a város vezetősége elrendelte a zsidók elkülönítését az erre a célra kijelölt városrészen. Az intézkedés nyomán, melyet május 15-ig kell végrehajtani, már meg is indult a zsidóság költözködése a kijelölt utcákba.

A gettó elrendelésének legnagyobb jelentőségét Debrecenben a lakáskérdés megoldása szempontjából látják az illetékesek. Ezt bizonyítja az a tény is, hogy a zsidók elkülönítésére vonatkozó rendelkezés megjelenése után megindult az érdeklődés a lakáshivatalnál, ahol kedden délelőtt egyik ember a másikkal adta a kilincset. A „Debrecen” munkatársa felkereste dr. Kóka Lajos nyug. táblai tanácselnököt, tb. tanácsnokot, a debreceni lakáshivatal vezetőjét, aki a ma mindenkit érdeklő lakásügyekben várható változásokkal kapcsolatban az alábbi részletes tájékoztatást adta:

### Két-három hétbe beletelik a zsidó lakások adatainak feldolgozása

A lakáshivatalt kedden telefonon és személyesen valósággal megostromolták illetékesek, mindenki azt tart, hogy yellowish lakásigényének bejelentésével, holott legalább két-három hétbe beletelik a zsidó lakások adatainak feldolgozása.

A gettóba távozó zsidóknak ugyanis előbb a rendőrségen kell ki- és bejelentkezni. Ennek adatait a rendőrség átteszi a város. hoz, ott feldolgozzák, hogy a városban a hivatalos ki- és bejelentések alapján hány zsidó lakás ürrül meg. Ugyancsak ennek alapján fogjuk meg tudni, hogy a gettó területén lakó hány keresztény család marad lakás nélkül ennek a városrésznek a zsidók számára történt kijelölése folytán.

Ezután kivizsgáljuk a megürrült zsidó lakásokat és annak egészségügyi szempontból teljes rendbehozása után megkezdődik azok kiutalása.

Elsősorban azoknak igényei nyerneek kielégítést, akik mint keresztény családok kénytelenek távozni a gettó területéről. Ad-dig senki más nem kaphat kiutalást a zsidó lakásokból, míg ezeknek igényei teljes kielégítést nem nyertek. Azután fokozatosan, elsősorban a honvédség tagjai, közszolgálatot teljesítők, hadi-özvegyek, sokgyermekesek részére utaljuk ki a fennálló miniszteri rendelkezések értelmében a megüresedett lakásokat.

Nézetem szerint azonban kár aggódni bárkinek. A felszabaduló lakásokból Debrecen valamennyi lakásigénylőjét ki lehet elégíteni, úgyhogy Debrecenben egy hónapra belül teljes megoldást nyer a lakáskérdés.

### A zsidó vagyonok terhére költöztetik ki a keresztényeket a gettó területéről

Erdeklődtünk, hogy a keresztény családoknak a gettó területéről való kiköltöztetése kit terhel?

A keresztény családok kiköltöztetése a zsidók zárolt vagyonának terhére történik. Hogy ez gyakorlatilag hogyan kerül megoldásra, arról még nincs intézkedés, valószínű azonban, hogy a benyújtott számlák alapján a költségek kifizetésére kerülnek a kijelölt helyen.

### Fertőtlenítik a zsidók által elhagyott lakásokat

Ugyancsak a zsidó vagyon terhére történik meg a keresztény családok beköltözése előtt a zsidó lakások fertőtlenítése. Ennek megoldására nézve — úgy tudom — a tisztifőorvosi hivatal most keres megoldást, hogy milyen vezerszer-

vel lehet megfelelő mennyiséget biztosítani arról, hogy a keresztény kézbe kerülő zsidó lakásokat fertőtlenítsék és féragszerezésük.

### A keresztény családok a gettó területén még mind addig lakásukban maradnak, amíg a kiutalást megkapják

Természetesen — mondotta munkatársunknak a lakáshivatal vezetője — a zsidó lakások adatainak felvétele és kiutalása időt vesz igénybe. Ez alatt az egész idő alatt a gettó területén lakó keresztény családok lakásaikban maradnak továbbra is és addig a gettóba költöző zsidóknak olyan mértékben kell összehúzódnia, hogy ez megoldható legyen. Mikor aztán a kiutalást megkapták, akkor a keresztények költöznek a számukra kijelölt lakásba, mely társadalmi helyzetükhöz és előző lakásukhoz mérten megfelelő lesz. A keresztény családoknak tehát addig, míg a rendelkezést meg nem kapták, hogy hova utalnak ki nekik lakást, nemcsak hogy nem kell, de nem is tanácsos kiköltözniük eddigi lakásukból.

### Mi lesz az albérlőkkel?

Egyik legnagyobb probléma, mely a zsidó elkülönítésének kapcsán felmerül, a keresztény albérlők kérdése, mely bizony sokszáz embert érint. Erre nézve a következő felvilágosítást kaptuk:

Ahol az albérlőnek saját bűtora van, ott nem okoz nehézséget az ügy, mert a lakásban benne maradhat mindaddig, míg az új főbérlő átveszi azt és aztán megkísérheti azzal megegyezni az albérlőre vonatkozólag. Vagy pedig bűtorát birtokában kérheti főbérlői lakás kiutalását.

Nehezebb a helyzet ott, ahol az albérlő a zsidó főbérlő bűtorát használja. Ezt a bűtorot ugyanis a lakás egy szobájában kell betartozni, felhalmozni és az a zsidó tanács néhány napon belül lepelelteti. Ebben az esetben tehát az albérlő jó, ha máris új albérlői lakás után néz, mert a zsidó tulajdon képező bűtor nem maradhat ott a szobájában és birtokában, azt lepelelteti helyiségben kell őrizni pontos leltár alapján addig is, amíg intézkedés történik arról, hogy az albérlő és a zsidó bűtorok és más ingóságok sorsára nézve, addig a számukra kiutalt lakást csak az egy szoba nélkül vehetik igénybe.

De az albérlők már erre a hónapra kifizették bűtorukat, mi történik ezekkel? — kérdeztük.

Erre nézve is intézkedés történik, valószínűleg szintén kártalanítás útján.

A bombakárosultak részére nem tartalékolják a megüresült lakások egy részét? — kérdeztük.

Nem. Az esetleges bombakárosultak elhelyezésére már korábban biztosítottak lakást.

A bűtorokat a zsidó lakosságnak az általa elhagyott lakásban egy olyan helyiségben kell felhalmozni, mely a legkevésbé akadályozza a lakás használatát. Amíg a zsidótanács kiküldötte és a város kiküldötte a lakást hármassal leltár mellett levő bűtorokért a tulajdonos felelős. A kiköltöző tehát, amint a kiutalási jegyét megkapja, nyomában jelenteni köteles, hogy elhagyja lakását és pecsételje el azt a helyiséget, ahova bűtorát és értékeit helyezte.

A tisztifőorvosi hivatal utasítására kórház létesül a gettó területén a József kir. herceg utca 35. számú házban, mely-

## A mai napon megkezdődik a zsidóság költözése a gettóba

Beszámoltunk arról, hogy a debreceni városvezetés hétfőn tartott értekezleten döntött a zsidók elkülönítésének kérdésében, kijelölte a debreceni gettó területét és május 15-én állapította meg azt az időpontot, ameddig az összes debreceni zsidóknak be kell költözniük a kijelölt helyekre.

A tegnapi napon a zsidóság már több ezer kérelmet nyújtott be a zsidó tanácshoz, melyben kérték a lakóhelyük kijelölését és kérelmükben rendszerint meg is jelölték azt a helyet, ahova be akarnak költözni. A kérelmek közül már a tegnapi napon több száz jeltelt döntöttek és ezek alapján a mai napon már meg is kezdik a debreceni zsidók a beköltözést a gettóba.

Számos esetben megegyezés jött létre keresztény lakosság között, akik a gettóba költözni kívánó zsidóknak a gettóba költözésére nézve. Ezzel kapcsolatban illetékes helyen igéretet tettek, hogy ezekben a megegyezéses lakáscsere ügyben benyújtandó kérelmeket 24 óra alatt a lakáshivatalnál elbírálás alá veszik, hogy akadálytalanul megtörténjen a gettóba költözés. Ezzel a soron kívüli elintézésel meggyorsul a végleges helyzet kialakulása.

A keresztények által a gettó területén kiürített lakást az albérlő zsidók nem vehetik közvetlen igénybe, az a zsidó Tanács rendelkezése alá kerül, mely a csészt eszközöz zsidó lakost is elhelyezi a lakásban.

Rövidesen megjelenik a hirdetés a zsidók ki- és bejelentésére vonatkozólag. Eszerint a jelenlegi lakásukról kiköltözött zsidóknak ki kell magukat jelenteni ezzel a kijelentési lappal jelenkezni a zsidó tanácsnál s csak ezzel a szelvényvel lehet lakást igényelni a gettóban. A rendőrség a gettóban lakók bejelentésének minél gyorsabb és zavartalanabb lebonyolítása érdekében Hatan utca 23. szám alatt bejelentési kirendeltséget állítanak fel, ahol a zsidók bejelentésüket eszközözhetik. A zsidó tanács elkészíti a lakók névjegyzékét a házak szerint a gettóban, ezt nyitvántartja, ellenőri s minden változást figyelemmel kíséri. Ezenkívül hatvan tagú rendtartó szolgálatot állít fel a gettó területén belül a rend biztosítására, míg a gettó határára a rend ellenőrzését a debreceni rendőrség végzi.

Rendkívül fontos tudnivalók a gettóba költözők számára a légóltalmi teendőkkel kapcsolatos eljárás. Senkinek sem szabad a gettóba költöző zsidók közül elhozni a lególtalmi felszerelést eddigi lakásáról. Kötelessége azt jegyzőkönyv kíséretében két tanú előtt átadni az ott maradó őrségparancsnoknak. Ugyanígy azok a keresztény családok, kik a gettóban kijelölt területől eltávoznak, szintén kötelesek ott hagyni a lególtalmi felszerelést, mivel erre minden pillanatban szükség lehet és pótlásuk esetleg napokat venne igénybe.

A zsidó lakosság körében sokan már a keddi napon be akartak költözni a kiszemelt lakásokba. Ezt azonban a zsidó tanács nem engedte meg és nyomtatékosan figyelmeztetik a zsidó lakosságot, hogy amíg a lakáskiutalást meg nem kapták a tanácsától addig sehol ne költözzenek, mert kiteszik magukat annak a veszélynek, hogy a már elfoglalt helyen nem maradhatnak ott.

A bűtorokat a zsidó lakosságnak az általa elhagyott lakásban egy olyan helyiségben kell felhalmozni, mely a legkevésbé akadályozza a lakás használatát. Amíg a zsidótanács kiküldötte és a város kiküldötte a lakást hármassal leltár mellett levő bűtorokért a tulajdonos felelős. A kiköltöző tehát, amint a kiutalási jegyét megkapja, nyomában jelenteni köteles, hogy elhagyja lakását és pecsételje el azt a helyiséget, ahova bűtorát és értékeit helyezte.

A tisztifőorvosi hivatal utasítására kórház létesül a gettó területén a József kir. herceg utca 35. számú házban, mely-

ben az összes Debrecenben lévő zsidó orvosok látják el az egészségügyi szolgálatot. Ezenkívül a községi óvoda helyiségében külön fertőző osztály létesül.

A gettó területén az utcákon a város keresztény lakossága természetesen május 15-ike után is szabadon közlekedhetik.

A debreceni zsidóság egyrésze már kedden megkezdte holmijainak egyrészt átszállítani azokra a helyekre, amiket kérelmükben lakásul kijelölték, az átköltözés azonban csak a mai napon kezdődik meg, amikor már a kérelmek első csoportja felett dönt a zsidó tanács és az első néhány száz zsidó lakóhelyét kijelöli a gettóban.

### Iparhatósági felhívás a zsidó iparüzem tulajdonosaihoz

Az elsőfokú iparhatóság felhívja a zsidók számára kijelölt városrészen kívüli területen lévő zsidó iparüzemek tulajdonosait, hogy folyó évi május hó 11-én, csütörtökön déli 12 óráig ajánlott levélben, vagy személyesen kézbesített levélben az elsőfokú iparhatóság Kossuth-utca 20. III. 94. címre jeleljék be, hogy iparüzemüket tovább kívánják-e folytatni? Igenlő esetben az iparüzem vezetésére alkalmas keresztény származású gondnok a név és lakás feltüntetésével javaslatba hozható. Jelenítés nemleges esetben is megteendő.

Elsőfokú iparhatóság.

### Felhívás a zsidók számára kijelölt városrészen lévő keresztény kereskedőkhöz és iparosokhoz

Az elsőfokú iparhatóság felhívja a zsidók számára kijelölt város-

## A debreceni református egyházmegye közgyűlése

A debreceni református egyházmegye tegnap rendkívüli közgyűlést tartott az egyház tanácsstermében. A lelkipásztorok mellett szép számban megjelentek az egyháztagok gononkai is. A 90. zsolttár I. versének elnevezése után az egyházmegye esperese dr. Szász Imre tartott mélyszégyes hitből fakadó áhitattól. A gyűlést Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár egyházmegye gondnoka nyitotta meg és egyebek között a következőket mondotta:

Mindnyájan áldó szeretettel gondoltunk azokra, akik minden percben kockáztatják földi életüket azért, hogy a mi Urunk Jézus Krisztus nyomán haladva életüket áldozzák másokért, miértünk. Mindnyájan érezzük, hogy semmi sem lehet szorogásabb kötelességünk, mint az er-tünk küzdő dicső honvédek, itt-homaratd családtagjainak szeretetteljes gondozása és támogatása.

Nehéz időben gyakran látni kedvtelen jelenségeket, így mostan is. Nehéz időkben tünik ki leginkább, a mi Urunk mon-dásának nagy igazsága: az O országa valóban nem ebből a világból való. Nekünk tehát, akik az O szolgái vagyunk, nem ezen a világon kell lépelednünk, hanem az idővel valókat kell keresnünk. Mi nekünk az a fe-ladatunk, hogy híven tartsuk meg és másoknak emlékeztetőbe hozzuk a két főparancsolatot. Az egyiket követve, könyörög-jünk a teljes szívből szeretettel mennyi Atyához, hogy szánja meg földi gyermekeit, adjon a hatalmasokba bölcsességet és könyörületet, az alantlétőkbe megértést és türelmet, a szenved-őkbe lelkiert és Krisztus köve-tésére készséget, mindnyájunk-ba alázatosságot és áldozatkész-séget, adja meg számunkra a Krisztus bekességét. A másik főparancsolat nyomán szorítsuk hátterbe a magunk személyét, ellenben folyvást gondoljunk embertársainkra, akik közül most aggodalom, gond kétség, lelkeszedenés gyöttri nemcsak



## AZ ELSŐ MISE.

A katolikus Délmetor-ságban a szokás az, hogy az újonnan felszentelt pap szülőföldjén mondja el első miséjét. Az alpesti falvak-ban erre a vallásos ünne-pésre az egész környék la-kossága összegyűl. A köz-ség ezt olyan különleges örömmel nézi meg, mint a kö-zös ünnepnek tekintik, ame-lyen az isteni kegyelem in-kább elnyerhető, mint az év bármely más ünnepnapján. Egy ilyen első mise, „Frimiz” — ahogy Délmetor-ságban ezt az ünnepséget nevezik — lefolyásáról kö-zöl érdekes képtudósítást a

## SIGNAL

legújabb száma. Ara 70 fillér. Kapható minden folyóiratárúsnál. Előfizetéseket felvesz az „Ibusz”, Budapest V. Akadémia-utca 10. szám.



résben fizethetőséggel bíró keresztény kereskedőket és ipar-üzettel, iparüzemmel rendelkező keresztény iparosokat, hogy aján-lott levélben jeleljék be az első-fokú iparhatósághoz, (Kossuth-u. 20. III. 94.), hogy kereskedésüket, iparüzésüket a városnak elkülöní-tett területén kívül lévő helyen kívánják-e a ha igen, hol foly-tatni?

Elsőfokú iparhatóság

azokat, akiknek nélkülözése szemmel látható, hanem azokat is, akik aránylag a legjobb sor-ban látszanak lenni, sőt ez utóbbiak lelkiertét növelni a fe-lelősség röttenésénél súlyos. Így-kezünk minden erők megfe-sztelését szolgáltra állani el-ső sorban a közvetlenül hozzánk tartozóknak, valamint népünk-nek és hazánkban, még ha a magunk feljogása szerint nem helyeselt úton kell is tennünk. Ígykezzünk az emberszeretet emberségesség apostolai lenni felelős és lefelé egyaránt, nem felelde, hogy olykor a kemény büntetés szükséges éppen az em-berszeretetet következése, de foly-vást szem előtt tartva az apos-tol tanítását, amely keresztleve-leinknek jelmondta: Egy az Ur egy a hit, egy a kereszttség, tart-suk szívünkben állandóan valo-gatás nélkül azoknak a hitte-svéreinknek sorsát, akiket a hit és a kereszttség egysége csatol hozzánk.

Szentpéteri Kun Béla beszéde végén meleg szavakkal emléke-zett meg Balogh Jenőről, a zsi-nal és a konvent világi elnöké-ről, aki most tölti be nyolcvana-dik életévét.

Az éljenzéssel kísért beszéd után a közgyűlés letárgyalta a különböző pontokat, amelyek inkább anyagi természetűek vol-tak. Két tanácsbíró dr. Martay Barna és Molnár Ferenc lemond-tott. Tudomásul vette a közgyű-lés, hogy Debrecen és Báránd egyházközségi bíróságot választott. A közgyűlést esperes mája és dicséret enéklése zárta be.

Mindjárt a közgyűlés után 11 órákor bírósági ülés volt, mely-nek három kitűzött tárgya ke-rült elintézésre.

A szombathelyi országúton egy teherautó, melyen többen ül-tek, egy kerékparost akart előzni de nagyot fordított a kormányon a vezető és az autó lezuhan a töltésről. Vukics Sándor nagy-várad kereskedő meghalt, többen megsérültek.

Pénteken, e hó 15-én este 6 órakor: Gróf dr. Gessler zongoraestje

A Zenekedvelők Köre V. jótékonyestű bérleti estje az Arany Bikában.

A kiváló német zongoraművész a világhírű Brahms-játékos, a hét elején érkezik Budapestre. Ottani hangverseny után jön Debrecenbe. Itteni hangversenyt a Zenekedvelők Köre a Német Tudományos Intézettel karöltve rendezi. Műsorának gerincét a nagy hamburgi zeneszerző, Brahms művei alkotják.

A kölni trió elmaradt hangversenyére kiváltott jegyek érvényesek. Kérjük tagjainkat, akik még nem váltották ki V. bérleti hangverseny jegyeit, szerdán oktetlenül vegyék át a Bertók-féle könyvkereskedésben.

Itt említtük meg, hogy a Zenekedvelők Köre május 25-én rendkívüli hangverseny keretében rendezi a debreceni MÁV filharmonikusoknak zenekari estjét, melyre tagjaink bérleti áron kaphatnak jegyet a Bertók-féle könyvkereskedésben, Plac utca 4.

Debrecen város zeneiskolája, f. hó 11-én, csütörtökön 6 órakor tartja V. nyilvános hangversenyét (I. Beethoven-est: zongoraszonáták). Belépődíj nincs. Műsorok igényelhetők a zeneiskola titkári hivatalában naponta 9-1 és délután 4-6 óráig. Vár utca 1 szám, telefon: 23-96.

AZ APOLLÓ MOZGÓSZÍNHÁZ nagy siker mellett mutatta be a NEMES RÓZSA c. új magyar filmet, mely színpadon már meghódította a debreceni közönséget. A romantikus történet egy „női Bors István” érdekes és szinte valószínűtlenül csodálatos karrierjét tárgyalja az elmaradhatatlan szerelmi jelenetekkel átszőve. A „szegény leány csodálatos szerencséjének gyönyörű története” — már a bemutatón teljes mértékben befutott a nézők kegyelvére, ezt mutatták a tetszésnyilvánításon kívül a meghatóbb jelenetek után kisüt szemek is. — A szereplőgárda élén Bulla Elma finom, leegyszerűsített művészetét, Simor Erzsébet hűvös szépségét, Bihar József mélyen emberi figuráját, mely a romantikától tozódó történetbe helyenként életit is tudott lopni, Pataky Jenő hódító férfiaságát, kitűnő alakító készségét, Fáy Béla tenyerbeszózó, ellenszenves jószág-igazgatóját és Halmai Tibor izes humorú, mulatságos sakkbolondját kell említenünk. Kitűnő volt a kísérő műsor, melyben legjobban a rajzos film tetszett.

Debreceni Csokonai színház. SZÍNHÁZ. SZERDÁN ESTE: Törtetők. B. bérlet. CSÜTÖRTÖK ESTE: Törtetők. C. bérlet. PÉNTEKEN ESTE: Fraquitta. Filles hely árák.

CSOKONAI SZÍNHÁZ. Tel.: 25-45. Igazg.: B. Unger István. Előadások: fél 4 és fél 7 órakor.

Törtetők. A Nemzeti Színház nagy sikerű szatirikus vígjátéka. Szerdán B. bérletben, csütörtökön C. bérletben.

KISS DROGÉRIA. fénymásolást készít.

Dr. Divéky Adorján lett a bölcsészeti tudományi kar jövőévi dékánja

Tegnap délelőtt folyt le a Gyakorló Gimnáziumban a debreceni Tisza István Tudományegyetem bölcsészettudományi fakultásának dékánválasztó kari ülése. Az ülés a bölcsészettudományi kar jövőévi dékánjává egyhangúan dr. Divéky Adorján egyetemi ny. r. tanárt választotta meg.

A Bölcsészettudományi kar rektorválasztói lettek dr. Tankó Béla, dr. Fest Sándor és dr. Paulovics István egyetemi ny. r. tanárok valamint dr. Marton Béla egyetemi c. rk. tanár.

Dr. Divéky Adorján, bölcsészeti doctor az új dékán a kelet-európai történelem ny. r. tanára, a budapesti egyetemen a „Lengyelország története” c. tárgykör volt c. ny. r. ka. tanára,

debreceni m. kir. Középiskolai Tanárvizsgáló Bizottság tagja, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, a Szent István Akadémia rendes tagja, a Magyar Történelmi Társulat igazgató választmányi tagja, a Külügyi Társaság tagja, a Varsói Magyar Intézet volt igazgatója, a varsói m. kir. követség volt sajtóelőadója, a Lengyel Tudományos Akadémia külltagja, a volt vilnai Báthory István egyetem díszdoktora, a vilnai Tudományos társaság külltagja, a varsói egyetem a „Magyarország története, különös tekintettel a lengyel magyar kapcsolatokra” c. tárgykör volt magántanára, a Magyar Erdemrend közepkeresztjének tulajdonosa. Egyetemi ny. r. tanárrá 1939 július 1-én neveztették ki.

A ferde tornyok városa

A pizai ferde tornyról minden középiskolát végzett ember hallott, hiszen amikor a szabadesési törvényt magyarázta a fizika tanára, elmondta, hogy Galilei e tornyoból kísérletezett. Arról azonban sokkal kevesebbet tudnak, hogy Bolognában (bolonya) nem is egy hanem egymás társaságában két ferde tornyot emelt az idezőnlő idegenek.

E tornyok nem egyforma magasak, nem is egyirányba hajlanak el. Egy nem nagy téren állnak. Nem szépek, mint a pizai, nem is olyan vastokok mint az. Mindkettő négyzetes téglalap-építmény, szélességük a szokásos tornyokéval egyezik meg. A nagyobbik jóval magasabb, mint a Nagytemplom tornyostól, mert ez csak 75 m, a bolonyai Azinelli torny pedig csaknem 100 méter. A teteje egy méterrel előbbre van, mint a talapzata. A kisebbik csak a fele, de ez meg két méterre ferde el. Amíg a pizait 1774-ben kezdték építeni, ezek már akkor 60 éven készen voltak. Bolonyában is, mint a többi olasz városban sok a templom, de a két torny messze kimagaslak azokéi fölé és a város körében uralkodik.

Már ez a két építmény is elárulja, hogy Bolonya régi város. Valószínűleg még Rómánál is régebbi és város volt itt már akkor is, amikor a latin nép még igen egyszerűen élt. Más volt a neve is. Az Etruszk Felzina nevet a kelták Bononia névvel cserélték fel. Ebből származott a mai neve. Gazdag múzeumának régiséggyűjteményei nagy múltjának bebiztosítói. De épületei sem a mai korból valók. Az a tér, amelyet I. Viktor Emánuel olasz királyról neveztek el és az ő lovas-szobrával ékesítették, tisztes korú épületekkel van körülvéve. A város házat abban az évben — 1290-ben kezdték építeni, mikor nálunk III. Endre, az utolsó Árpád-házi királyunk elfoglalta a trónt, a polgármester palotája pedig 90 évvel korábban épült. A vén épületet miként a többieket is persze azóta többször csinostították s a kor ízlésének megfelelően alakították. Már ahogyan az emberek szokták cselekedni ábrázatukkal, ruhájukkal mikor érzik, hogy mulik az idő, de ok nem akarnak a kortól elmaradni. Ide torkollik minden villamos. Itt vannak a legszebb kávéházak. Itt és a fényes kirakatokkal pompázó fő utcáján volt régebben az elegens világ esti korszója. Ma valószínűleg egyéb gondjaink vannak a bolonyaiaknak. Régiiek templomai és palotái is. A 400—500 évesek még a legszebb fiárlakokat élők. Hiszen jóval fiatalabbak, mint az egyetem. Ezt már állítólag akkor alapították, amikor még nálunk Szent István

apja, Géza fejedelem uralkodott. De ha másfélszázaddal tévednek is, akik 1138-ra és nem 974-re teszik az alapítást, akkor is ez Európa legrégebbi egyeteme. Sok magyar fiatal ember tanult itt, de nem a mai épületben. Ezt az eredetileg magánpalotát 1803-ban adták át a tudomány otthonának.

A városnak igen érdekes képet ad az, hogy oszlopcsarnokos házal egész utcasorokat alkotnak. Mint ha a mi Ferenc József-utcánkban s a benyilókban minden ház úgy volna megépítve végig, mint a város házáink bejárata. Ha forrón süt a nap, vagy csurog a téli eső, örökig járhatunk e fedett folyosókban anélkül, hogy az időjárás kellemetlenségét megérezzük. Bolonyában sem nap, sem esernyőre nem sok szükség van. Egy-egy oszlopcsarnokos ház nyitott kapuján át az ámulattól elálló lélekzettel láthatunk hasonló kesz udvarokat, szőlőkúttal, szobrokkal, falfestményekkel díszítve. Palotái templomai régi korok festői és szobrászai műveinek ragyogó gyűjteményei.

A 270.000 lakosú város már a multban is azért virágzott mert fontos utak találkozásánál fekszik. Itt a hegyek lábánál fut össze Felsőolaszország három városából: Milánóból, Veronából és Pádovából jövő vasut és innen még tovább olyan hosszú alagútban át Firenze és Róma felé, mintha Debrecenről Hajdúszoboszlóig mindig alagútban szaladna a vonat. Bolonya Középső-Olaszország kapuja. Ezért a multban falakkal vettek körül. Maradványai még megvannak. Ma nagy erőtűnyű védő ezeket az utakat. Gyártmányai közül világhírű a martadella nevű kolbászféle. Olyan ez, mint a szalámj — ha még emlékszik valaki rá —, csak hogy a szalonna nagy kockákban van benne.

Erettségi vizsgálatok a debreceni társulati kereskedelmi leányközépiskolában

A társulati kereskedelmi leányközépiskolában az erettségi vizsgálatok április 26-tól május 2-ig tartottak. A vizsgáló bizottság elnöke dr. Szondy György tanügyi főtanácsos volt. Az eredmény a következő:

A) osztály. Kitüntetéssel Enyedi Mária. Jól ére: Almády Gizella, Gyöngy Ibolya, Horváth Olga, Kéky Júlia, Papp Etelka, Petkó Anna, Rajó Magda, Riskó Anna, Szőke Erzsébet, Takács Gabriella, Török Olga, Vasvári Eva, Weiskron Márta, Tóth Erzsébet. Megfeleltek: Auerbach Margit, Bagdi Mária, Gaál Kornélia, Kiss Erzsébet, Kiss Ilona, Kiss Irén,

Kürti Irén, Lengyel Judit, Oláh Magdolna, Sándor Gizella, Sándor Mária, Sebastian Klára, Szabó Gabriella, Végh Ilona. B) osztály. Kitüntetéssel érett Eötvös Katalin, Gortva Eva, Nagy Katalin. Jelese érett: Klein Magda, Toókos Emikő. Jól érett: Bodonyi Ilona, Bojtár Emma, Druca Irén, Fekete Pálma, Horváth Katalin, Horváth Mária, Kormány Eva, Leheczky Eva, Lindenfeld Anna, Lovas Katalin, Márton Lida, Mathe Ilona, Nagy Eszter, Pázsiti Magdolna, Szendrei Mária. Megfeleltek: Józsa Ilonka, Kocsár Olga, Kovács Irén, Kozma Eva, Kunsch Veronika, Molnár Etelka, Nagy Ibolya, Péter Ilona, Vadász Margit,

Debrecenben a zsidó szerzőknek több mint tízezer könyvét selejtezik ki

Egy héttel ezelőtt látott napvilágot az a rendelet mely a zsidó származású szerzők könyveinek kisélejtését írja elő a könyvtárakból és könyvkereskedésekből egyaránt.

A rendelet következtében nagyarányú lajstromozás indult meg úgy a könyvtárakban, mint üzletekben, ahol kisélejtették a zsidó szerzők műveit és azt központi helyre beküldték, ahol papírrólbe kerülnek.

Debrecenben a legnagyobb könyvtármányt a városi köznevelődési könyvtár több, mint 25.000 darabból álló gyűjteménye jelenti. Gulyás Sára könyvtári tisztviselővel beszélgettünk, aki a felleltározás munkáját végzi.

Május 15-éig kell elkészülniük a kisélejtéssel — mondotta munkatársunknak. — Az 1. számú zsidó szerzők jegyzékéi alapján dolgozunk és eddig a magyarországi zsidó szerzők kétharadát vettük revizió alá. Mintegy 352 kötet került kisélejtésre, ezek között a legnagyobb számmal Szomaházy István, Molnár Ferenc és Erdős Renée munkái voltak. A rendelkezés folytán tehát kikerült a könyvtárból a „Mesék az írógépről”, a „Mélóságos asszony lovagja”, valamint a „Nagy sikoly” c. szerzemények, az utóbbi időben ezeket már egyre kevesebben kölesznőzték a komolyabbá vált idők tisztultabb szellemiségének, a közönség iradalmibb művek felé fordult érdeklődésének megfelelően.

Hátra van még teljesen a külföldi zsidó írók munkájának kisélejtése. Ezeknek sorában főleg Bettauer és Dekobra munkái vannak meg nagyobb számban a könyvtárakban, olyan könyvek, melyeket valamikor az olvasóközönség egy rétege kért megvásárolni.

A könyvtárak kisélejtett anyagát is felküldik a papir megöröklésre? — érdeklődünk.

A középiskolák kisélejtését anyagánál más eljárást ír elő a rendelkezés. Csak listát kell felküldeni illetékes helyre a kisélejtett művekről, a könyveket pedig kivenni a könyvtárból, azt külön kezelni a nagyközönség részére rendelkezésre álló anyagtól és szigorúan csak tudományos kutatás céljára lehet ezeket felhasználni.

Mennyi lesz valószínűleg a kisélejtett könyvanyag?

Ma még ezt nem tudjuk pontosan, de megközelíti az ezer kötetet, ami a könyvtáranyag 4 százalékának felel meg. Ez a szám is csak a zsidó szerzők további jegyzékének kiadása után egészül ki, hiszen még több íróra, így a könyvtárban meglehetősen nagy számú kötettel szereplő Karinthy Frigyesre nem jött rendelkezés.

A magánkönyvtáraknál is érdeklődtünk. Itt nagyobb a kisélejtésre kerülő könyvek százaléka, 8,9 százalékos az arány. A könyvkereskedésekben váltakozó a helyzet. Antalffy József könyvkereskedésében 2000 körül lesz a raktár anyagából kisélejtett kötetek száma, Springer József-cégnél 600 darab, a Méliusz könyvkereskedésében még százra sem tehető, mert általában csak

nyak Katalin, Horváth Mária, Kormány Eva, Leheczky Eva, Lindenfeld Anna, Lovas Katalin, Márton Lida, Mathe Ilona, Nagy Eszter, Pázsiti Magdolna, Szendrei Mária. Megfeleltek: Józsa Ilonka, Kocsár Olga, Kovács Irén, Kozma Eva, Kunsch Veronika, Molnár Etelka, Nagy Ibolya, Péter Ilona, Vadász Margit,

Erettségi vizsga Hajdúböszörményben

Május 1-5-ig tartották meg Hajdúböszörményben a szobeli erettségi vizsgát, mely 5-én délelőtti haziintenzitellel ért véget.

Az erettségi vizsgák nevében Szépy Dénes mondott köszönetet az erettségi vizsgálóbizottság elnökének dr. Gaál László karcagi gimn. igazgatónak, és dr. Maday Pál debreceni gyak. gim. tanár c. igazgatónak. Majd pedig dr. Sarkady Nagy János gimnáziumi igazgatónak és volt tanároktól búcsúzott társai nevében.

Dr. Gaál László elnök válaszában Szépy Dénes szavaira hangoztatva, hogy soha ne feledjék el iskolájukat, s ha a sor, úgy hozza, ne sajnálják életüket is feláldozni hazánk szobí jövőjéért.

41 tanuló jelentkezett erettségi vizsgára, s mindegyik sikerrel vizsgázott.

Kitüntetéssel érett: Szabó Lili, Fekete Péter, Literáry Pál. Jelese érett: Makkai Imre, Poór János.

Jól érett: Isépy Dénes, Macsotay József, Sapy Dező, Szőke István, Takács László, Szabó István.

Érett: Balla László, Balla Sándor, Balázs Ferenc, Bácsy Sándor, Bozsó Ernő, Derzsy Ella, Farkas Béla, Fekete Lőránt, Futó Zoltán, Gurbán László, Györfy László, Halmy László, Harsányi Imre, Harsányi László, Király Antal, Kiss Varga Dező, Kovács Zoltán, Malmos István, Molnár Zoltán, Nádrásky László, Rácz Sándor, Ráduly Emil, Sebők Sándor, Szabó Attila, Széll Sándor, Tasnády Imre, Tatár Ottó, Tóth Gyula, Tóth István.

FILM

TITKOS PARANCs a címe annak az izgalmas bűnügyi filmnek mely egzotikus világba viszi a nézőt, aol két ország verseng egy rézbánya megszerzéséért. Az ön-feláldozó hősiesség filmje ez a nagyszerű német alkotás, melynek drámai eseményét finom szálakkal szövi át egy szomorú szerelem. A TITKOS PARANCs nagy sikerrel pereg Viktor de Kowa és Paul Hartmann főszereplésével a Vigaszínházban.

ILLUZIO

Szerdán: 5 és 7 órakor utoljára! Csak felhőtteknek Brigitte Horney költői szépségű filmje.

APOLLO filmszínház. Ma bemutató! Bulla Elma, Bihar József, Simor Erzsébet, Pataky Jenő, Meggyasszay Vilma és Fáy Béla főszereplőkkel. NEMES RÓZSA. Izgalmas meséjű magyar filmretek!

HUNGARIA filmszínház. Az idény kiemelkedő énekes filmje: Futótűz. Főszereplők: Csontos Gyula, Szabó Ilonka, Vaszary Piri és Szilassy László. Előadások: 5 és 7 órakor.

Vigaszínház mozgó. Ma 5, 7 órakor a hősiesség, az ön-feláldozás, az izgalmas az igazi szerelem filmje: Titkos parancs. Fősz.: Viktor de Kowa, Paul Hartmann.

METEOR mozgó. Szerdán: 5 és 7 órakor utoljára! Csak felhőtteknek Brigitte Horney költői szépségű filmje: ILLUZIO. Pénteken: Benedek ház. Csütörtökön: Kalózszerelm.



# HIREK

**Dolgoztass, hogy dolgozhass!**

MAJUS 10. SZERDA. Magyar: Armin, Protestáns: Armin, Rom. kat.: Antonia, Napkelte: 4.30. Napnyugta: 19.24. Holdkelte: 21.42. Holdnyugta: 6.07.

## Üzenet kislányomhoz...

A tábori posta hozta hozzánk az alábbi verset, Magyar honvéd írta leányának ezeket a szívből jött, az apai szeretettől áthatott sorokat:

Édes kis tündérem,  
Kedves, féltett kincsem,  
Tereád gondolok  
E borongós reggelen,  
Féltetek a szélről,  
És minden vesztélytől,  
Ovlok és intelek  
Messe idegenből.  
Legyen élted boldog  
Ezen a világon,  
Minden lépésedet  
Imámba foglalom,  
Igy gondol rád messze  
Egy magyar katonán,  
S boldogan üel majd  
Szerető karokba.

Varga Antal honvéd,  
tp. szám 978.

— Hajdú vármegyében a főispán anyagi támogatása folytán 550 magasomagot osztottak ki a megye 13 községében, hogy kis kerteket létesítsenek a szegény emberek és ezzel az önellátásban jobban tevékenykedjenek. A megyében folyamatosan levő szociális tevékenységek sorában a zöldkeresztes tej, anyatej, szappan és cukorakciók zavartalanul működhetnek. Az orvosi tanácsadásokon megjelent a megye területén 5670 ember, a szaklátogatások száma 5880 volt az elmúlt hónapban.

— A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara adománya a bombakárosultak javára. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara — értesülésünk szerint — 2000 pengő adományozott a bombakárosultak megsegítésére.

— A debreceni ügyvédi kamara a zsidó törvény értelmében április 30-iki hatállyal 34 zsidó ügyvédet törölt tagjai sorából. A komáromi kamara 31 zsidó ügyvédet törölt a listáról. A törölt ügyvédektől a kamarai arcképes igazolványokat a zsidó irodák részére kirendelt gondnokok vonják be.

— A kistemplomi egyházzsűz főispáni biblikóra ma, szerdán délután öt órakor a Kistemplomban bibliórát tart, melyre minden érdeklődő testvért szeretettel hív és vezetőség. A biblióra kezdetét harangozás jelzi. — Ezt megelőzően féléggykor nőszövetségi megbeszélés lesz.

— Felhívja a városi adóhivatal az adózó közönséget, hogy az 1944 évi második évnegyedre esedékes együttesen kezelt közadótartozását 1944 május 15-ig fizesse be. A befizetés napoként 8—12 óráig a városi adópénztárban, vagy pedig a 87958 sz. postatakarékpénztári befizetési lapfelhasználásával eszközölhető. A csekképpen a küldemény rendeltetése és a főkönyvi tételszám feltüntetendő feltüntetendő. Ugyanakkor figyelmeztet a városi adóhivatal az adózó közönséget arra is, hogy a mulasztók ellen a határidő lejárt után a legszigorúbb végrehajtási eljárást fogja folytatni a városi adóhivatal.

— A légvédelmi óvőhelyre sietett Pusker Béláné 55 éves soproni asszony, de alig érte el az óvőhelyet, meghalt. Halálát az izgalom következtében szívszélhűdés okozta.

— Szovjetországban valóságos népvándorlás indult meg kelet felé és annyira megnövekedett a keleti területek lakossága, hogy négy új tartomány alakult és hat nagy városnak adtak önkormányzatot.

## Varrókészletet kaptak utraivalóul iskolatársaitól a róm. kat. ipari leány-középiskola első érettségizett növendékei

Bensőséges keretek között zajlott le tegnap délután a Svetits-intézet tornatermében a debreceni római katolikus Szent Márta ipari leányközépiskola első végzett növendékeinek búcsúztatása. Az ünnepélyes búcsúztatáson megjelent a kormány képviselőiben Hasznos Imre, a nagyváradi kereskedelmi iskola igazgatója, dr. Kapuváry Rudolf miniszteri titkár, miniszteri biztos, Szily-Török Tibor, a szegedi ipari középiskola igazgatója, Mellau Márton, a Svetits-intézet igazgatója, nagyszámú hallgatóság és a növendékek teljes számban. Az ünnepélyt az I. II. III. osztály növendékeinek éneke nyitotta meg majd a kormányképviselő meleg szavak kíséretében kiosztotta a bizonyítványokat. Ezután négy végzett növendék: Banka Mária, Fekete Julianna, Horti olán és Papp Magdolna köszöntötte a kormány képviselőjét, a miniszter biztost és az intézet igazgatóját. Mindnyájan hangoztatták: büszkéek arra, hogy ipari iskola adja kezükbe az érettségi bizonyítványt. Felkészültségükkel és tudásukkal munkáikat akarnak lenni az új utak felé induló magyar, keresztény iparnak.

A köszöntésekre először Szily-Török Tibor válaszolt. Hangoztatta, hogy jólehet az ipari iskola általános műveltséget adott a végzett növendékeknek, elsősorban mégis ipari oktatásban részesültek és ezt társaik szemellett ha majd az életben elhelyezkedést keresnek.

Ezután Hasznos Imre kormánybiztos emelkedett szólásra. Az ut-töröknek mindig nehéz dolguk van, — mondotta. Hiszem, hogy önök, most végzett növendékek, a magyar munkaállam kialakításában jelentős szerepet fognak játszani. Hiszem, hogy felkészült segítséggel és sziklaszilárd hitükkel méltók lesznek a mai történelmi időkhez. A mai magyar élet mind nyájunk számára olyan súlyos megpróbáltatást jelent, megmérünk és jaj nekünk, ha könnyűnek találhatunk.

Dr. Kapuváry Rudolf miniszteri biztos kifejtette, hogy ennek az új iskolatípusnak célja egy művelt, vallásos, szakképzett és önállóságra törekvő magyar ifjúság megeremtése. Az ipari középiskola kenyeret ad végzett növendékei kezébe, az itt szerzett érettségi tulajdonosa önálló ipart is üzhet.

Mellau Márton, a Svetits-intézet igazgatója hangsúlyozta, hogy az ipari iskolatípussal az intézet tulajdonképpen alapítójának, — Svetits Mátyásnak szándékát váltotta valóra. Svetits Mátyás ugyanis kereskedő volt és a Tiszántúli Ipar és Kereskedelmi Kamara első elnöke. Az iskola vezetését a végzett munka boldog öröme tölti el, mikor első végzett növendékeit számyrabocsátja. Ugy dolgozzanak lányok hogy példaképpül szolgáljanak az iskola következő nemzedékeinek. Tör-

— Hajdú vármegyében az elmúlt hónapban 80 házasságot kötöttek, az előző hónapban 160 volt a házasságkötők száma. Az élvesszültek száma 372, az előző hónapban 401. A halálozások száma 204 volt, a természetes szaporodás 178.

— Beszórt női holttestet találtak a los-angelesi pályaudvari ruhatárban, egy nagy bőröndben. A gyilkos azért kente be különféle savakkal és sóval a holttestet, hogy ne legyen hullaszagú a bőrönd. A bőröndöt Chicagóban adták postára.

— A pestszentlőrinci rendőrgyilkosság ügyében a tegnapi napon három férfit állítottak elő a budapesti főkapitányságon. — Mindhárom rovtottmultak egyiknek sincsen bejelentett lakása, se foglalkozása. Kihallgatásuk folyik és sorsukról közelesem döntenek.

jék magukat új út felé: a keresztény magyar ipar újjászülésének útja felé.

Ezután az igazgató hangoztatta, hogy ez az iskolatípus készült elő talán legjobban az életre. Az a növendék, aki ezzel a képesítéssel fogja megkeresni a kenyerét, nem kényszerül otthagyni otthonát a munka idejére hanem munkáját otthon is elvégezheti. Ez a szempont egyáltalán nem lelkisnyilvendő szempont. Reméli, hogy a magyar társadalom a szülők ezután is meg fogják érteni az idők szavát és a jövőben is támogatni fogják az ipari iskolát azzal, hogy gyermekeiket ide fogják iratni.

Az igazgató nagy tapsal fogadott beszéde után Katona Mária I. osztályú növendék adta elő Reményik „Mi mindig búcsúzzunk” c. költeményét, mely átérzéssel, majd Kerégyártó Magda III. o. növendék, az iskolatársak nevében vett búcsút a távozóktól.

Denndörfer Lujza végzett növendék a távozók nevében meghatott hangon vett búcsút az intézet tanári karától és alsóbb osztályos társaitól. Megígérte, hogy azt a szellemet, melyet az iskolában magukba szívtak megfogják őrizni az életben is.

A búcsúbeszéd után felcsendült a végzett növendékek éneke. Harminegy fiatal leány énekelte a szomorú szép melódiát: *Bücsüzzünk már testvérek, a szép kor elrepült.*

A jelenlevők elénekelték a Himnuszot, majd a harmadik osztályos növendékek átnyújtották érettségizett iskolatársaiknak utraivalójukat: egy izlésesen elkészített kis kosárban bort, kis cipőt és varrókészletet nyújtották át az érettségizetteknek.

A közönség ezután megzemlélte a növendékek által készített vizsgálati munkadarabokat. Gyönyörű ruhák dícsérték a leányok pompás izlését és nagyszerű felkészültségét. A leányok munkájukkal bizonyosságot tettek arról, hogy Debrecen város e legifiatlabb iskolájában valóban komoly lelkes munka folyt. A kiállítás érdekessége volt, hogy a kiállított szép ruhákat a növendékek két nap alatt készítették el.

Harminegy növendék tette le az idén az ipari középiskolában az érettségi vizsgálatot.

A végzett növendékek névsora a következő: Antóni Jolán, Bakcsi Róza, Balogh Magda, Balogh olán, Banka Mária, Denndörfer Lujza, Erdős Magda, Fekete Julianna, Fekete Katalin, Fodor Edit, Füzesséry Éva, Grósz Hedvig, Haller Gabriella, Holló Erzsébet, Holló Gizella, Horti Jolán, Hütter Gabriella, Lipp Edit, Nagy Borbála, Óvári Katalin, Papp Magdolna, Révész Ágnes, Romhányi Gizella, Sebestyén M., Seres Éva, Szabó Klára, Szentesi Emília, Vay Veró Vekéy Mária, Virágh Etelka, Zöld Margit.

— Jelentkezés a Dócei polgári leányiskolában. Akik a Dócei polgári leányiskola első osztályába akarnak beiratkozni, azok jelentkezzenek lakásomon: Martinovits utca 1 szám. Jelentkezni lehet május hó 11-én csütörtökön délután és szombaton 13-án egész nap. Jelentkezési díj 40 P. A díjak többi részét beiratkozáskor kell fizetni Jelentkezéskor hozza magával értesítőkönyvét, anyakönyvi kivonatát és újraoltási bizonyítványát. Igazgatóság.

— A Csapó-utcai egyházzsűz vegyes biblikóra ma délután 5 órakor tartja szokásos összejövetelét a Széchenyi-utca 4. szám alatti lelkesi hivatalban. Azok számára, akik bármilyen természetű elfoglaltság miatt ezen az összejövetelen nem vehetnek részt, 7—8.12. ugyanott lesz biblikóra.

## Üzenetek a frontról

Sipos Sándor örvezet5 az F. 602. tábori postaszámrol édesanyjának, testvéreinek, ismerőseinek, a D. 609. tábori postaszámrol Karolyos József honvéd szüleinek és egy szőke kislánynak, Siska József honvéd szüleinek, Stajl János örvezető rokonainak és ismerőseinek, Pócsi Imre szakaszvezető szüleinek, Fenyvessy Tibor honvéd szüleinek ismerőseinek és egy kislánynak, Török Imre szakaszvezető ismerőseinek Rada Mihály honvéd feleségének Rada Mihály örvezető egy barna kislánynak, Szolóssy Lajos honvéd egy barna kislánynak, Fejes Ferenc tizedes a Z. 880. tábori postaszámrol hozzártartozóinak, Soós Sándor örvezető a Z. 880. tábori postaszámrol bajmázijvárosi hozzártartozóinak, Fülöp Gyula és Fülöp Endre honvédek a C. 220. tábori postaszámrol édesanyjuknak, Molnár János honvéd a K. 276. tábori postaszámrol szüleinek testvéreinek és egy kislánynak, Fekete Ferenc örvezető az L. 805. tábori postaszámrol Hajdúszoboszlón lakó feleségének és szüleinek, Bogár Gábor honvéd a H. 813. tábori postaszámrol Hajdútelepben lakó szüleinek és testvéreinek, Ilonkának ezúton küldi megnyugtató üzenetét. Felsorolt bajtársak kéri az ithoniakat, hogy ne aggódjanak értük, mert hálá Istennek a legjobb egészségben vannak. Ne aggódjanak értük akkor sem ha postájuk késik, vagy esetleg átmenetileg szünetel. Azért csak írjanak az ithoniakat sokat. A bajtársak sok levelet várnak és a boldog viszontlátásig szeretők csokijait küldik. Április 15-iki számunkban ifj. Sarkady Béla zászlós nevével megjelent üzenetet hálytalanul így nevű üzenet használ a megnevezett alakulatnál nincs és felmerült az a gyanú, hogy a nevet valaki jótalanul akarta használni.

— Hajdú vármegyétől erkölcsi és anyagi támogatást kért Csik vármegye, hogy Attila halálának 1500. évében hatalmas szobrot emelhesse nek és országszerte emlékműveket rendezhesse nek. Az évforduló csak 1954-ben következik be és addig az előkészületeket tartják meg és az adományokat gyűjtik össze. Hajdú vármegye kis gyűlése foglalkozott a kéressel és kimondotta, hogy erkölcsi támogatását rendelkezésre adja és anyagilag is támogatja a kezdeményezést.

— Kilopták a zsebből tárcáját a villamoson. Cs. Nagy Lajosné, Lónyai utca 24 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen zsebtolvaj ellen, aki a Köztemetőtől a Csapó utca felé induló villamoson ellopta pénztárcáját, öt pengő készpénzzel és fontos iratokkal.

— Elfogták a nagyállomáson egy sikkasztással vádolt férfit. — Nagy János gazdálkodó, Erdei u. 55 szám alatti lakos felhívta a pályaudvaron posztoló repdőr figyelmét arra, hogy Czirják (Varjas) Lajos, derecskei illetőségű, 43 éves, lakás és foglalkozás nélkül egyén, akét sikkasztásokból kifolyólag a csendőrség keres, a pályaudvaron tartózkodik. — A rendőrség őrizetbe vette, előállította Czirják (Varjas) Lajost, akinek ügyében megindult a nyomozás annak tisztázására, hogy azonos-e a sikkasztások miatt keresett derecskei napszámossal?

— Ötvenezer pengő akart zsarolni a Duna-sétányon, Schaeffer József 36 éves volt vállalatit tüzölt levelet írt Huszár Jenő tisztviselőnek és megfenyegette, hogy az életével játszik, ha nem fizet neki 50000 pengőt. A pénz újságpapírba csomagolva tartsa a kezében — írta a levélben a zsaroló — és jelenjen meg a Duna-sétányon. Huszár megjelent az újságpapírossal, de jöttek a detektívek is, akik nyakon fogták a zsarolót, amikor Huszár kezéből elragadta nagy mohón a csomagot. Kihallgatásakor azzal védekezett, hogy Huszár anyja, akinél régebben mint albériő lakott, nagyon rosszul bánt vele és ezért akart most bosszút állni.

## A HAZÁÉRT

**Halálozás.** Ezuton tudatom minden kedves rokonainkkal és jó ismerőseinkkel, hogy drága j férjem 32-ik évében, folyó hó 1 napján az orosz harctéren hősi halált halt. Bánatos feleség: Czomba Vilmosné.

## Gyászrovat

**Sebián Ferenc** szijgyártómeister 41 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, római katolikus szertartás szerint. Lakás: Nyil utca 127 sz. Dankó temetkezés.

**Horváth Sándor** nyug. MÁV főművezető 70 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, ref szertartás szerint. Lakás: Dembinszki utca 30. Dankó temetkezés.

**Majoros Richárd** műszaki főtanácsos, 60 éves korában elhunyt. Temetése meghalt. Temetése csütörtökön délután féléggy órakor lesz a debreceni Köztemető díszravatalozó terméből, a római katolikus egyház szertartása szerint. Temetését és szállítást Gebauer cég rendezi.

**zabolaj Keresztes József** tart. főhadnagy, Rt. igazgató, 52 éves korában elhunyt. Temetése szerdán három órakor lesz a 2 A) terméből, református szertartással. Csurka temetkezés.

**Máté Simon** honvéd 22 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Köztemető 3 ravatalozó terméből. — Dankó temetkezés.

**Boros János** 58 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután félhat órakor lesz a Köztemető 4. ravatalozó terméből. — Dankó temetkezés.

**Gábor Lajos** honvéd 34 éves korában hősi halált halt. Temetése Hajdúhadháza való hazaszállítás után szerdán délután lesz az ottani temetőben. Dankó temetkezés.

**Halász Lajosné** Terdik Eszter 52 éves korában elhunyt. Temetése szerdán félöt órakor lesz a 2 A) terméből, református szertartással. Gyászolják: bánatos férje, gyermekel, édesanyja, unokája és a kiterjedt rokonság. Lakásunk: Kinizsi utca 70. Csurka temetkezés.

**Pávör János** magánzó, az ev. egyház presbitere, 81 éves korában meghalt. Temetése 11-én, csütörtökön délután félöt órakor lesz a Köztemető 2 A) terméből, az evangélikus egyház szertartása szerint. Lakás: Oláh Károly u. 20. Temetését Gebauer rendezi.

**Mogyoróssy Mária** 7 éves gyermek temetése szerdán délután félhat órakor lesz a Köztemető ravatalozójából, róm. kat. szertartással. Lakás: Andrassy út 31 Puszta temetkezés.

**Halálozás.** Fájdalomtól megfört szívvel tudatjuk, hogy szeretett férjem, édesapánk, nagyapánk, apósumk Schreiner Jakab életének 82-ik, boldog házasságának 57-ik évében, rövid szenvedés után elhunyt. F. hó 10-én, 11 órakor kiserjük utolsó útjára. A gyászoló család.

## Rádióműsor

Május 10. Szerda. 10.10: Szórakoztató zene. 11.10: Francia kamarazene. 11.40: Rákosi Viktor: Tavaszri rügyek. (Felolvasás) 14: Művészlemez. 14.50: Herrer Pál harmonika együttese. 15.20: Lányok a magyar iparban. (Közvetítés Boldog Gizella ipari leányközépiskolájából). 15.35: A német birodalmi rádió műsorából: Népzene 15.50: László Gyula: A Magyar honfoglalás emlékei Erdélyben. 16.15: Muzsikáló zenei lexikon. 17: Pusztai Sándor verseiből ad elő 17.10: Cigányzene. 17.50: Hírvédekek műsora 18.40: Világpolitikai kérdések, vélemények. 19: A rádió hangversenydobogóján. 20: Olvedy János: Bulgária állja a harcot. 20.15: A könnyű zene mesterei. 21: Dolgozó magyarok. (Közvetítés a hadiiparban. Közvetítés). 21.10. Magyar zeneszerzők felőrája. 22.20: Részletek Bizet: Gyöngyhalászok című operájából. 22.40: Hanglemezek. 23: Géczyzenekar. 23.25: Respighi: A madarak — szvit.

Permetezéshez alkalmas Textilszappan beszerezhető  
K R A Y E R festékküzetében Csapó utca 13.



## Nősök - nőtlenek mérkőzés lesz ma délután a DVSC sporttelepén

Érdekes nem mindennapi sportesemény kerül lebonyolításra ma délután a DVSC Diószegi-úti sporttelepén. A DVSC játékosai egymás között barátságos labdarúgó mérkőzést játszanak, s az érdekesség abban rejlik, hogy a nők és nőtlenek játszanak egymás ellen.

A nőtlenek együttesében Nagy Serfőző, Szabó II., Tisza, Nagy II., Kádás-Komlóssy, B. Nagy, Anocska, Szilágyi játszik. A nők csapatában Keskeny-Pásti, Szűcs I., Orosz, Zilahy, Molnár-Szabó, Palotás, Mór, Osztroveczky, Sidlik szerepel. A mérkőzés nagy tétre megy: a győztes csapat egy hordó sört nyer!

Az érdekes mérkőzés ma délután négy órakor kerül lebonyolításra a vasutas sporttelepen.

## Salgótarjánban játszik vasárnap a DVSC

A vasárnapi szép győzelmet aratott debreceni együttes komoly lépéseket tett az NB I-ben való bennmaradása érdekében, de mindennél értékesebb lenne, ha a vasárnapi salgótarjáni SBTC-DVSC mérkőzésen az egyik pontot megszerezhetné. A Tarjániak most nem a legjobb formában vannak s a DVSC könnyen sze-

rezhet pontot. Sorozatos vereségeket szenvedett az SBTC legutóbbi mérkőzésein, mert a Ferencvároستól és a Gammától otthonában kapott ki 3:2-re, míg az elmúlt vasárnap Ujvidék együttese győzte le a fekete fehéreket 2:1 arányban.

A DVSC együttesében változás nem valószínű tehát a szegediiek felett nagy gólarányú győzelmet aratott debreceni tizenegyre lép pályára vasárnap Salgótarjánban. A mérkőzést Rónai vezeti, aki legutóbb a DVSC-BSZKRT mérkőzést vezette kifogástalanul. A DVSC már szombaton elutazik Debrecenből, hogy másnap vasárnap pihentetve vehesse fel a küzdelmet a SalBTC ellen.

## Egyedülálló a DVSC fedett tenispályája az országban

A Magyar Tenisz Szövetség hivatalos lapja a „TENISZ” a közelmúltban a DVSC sportcsarnokában lefolyt nagyszabású fedett-pálya teniszversenyről írva megállapítja, hogy a DVSC fedett-pályája az országban teljesen egyedülálló, remek létesítmény. A többek között a következőket írja a lap:

„A fővárosi játékosok nagyszerelemmel érezték magukat a civisvárosban. Igaz, hogy a városból édes-keveset láttak, hiszen legtöbb idejükkel a pályán töltötték. Az ellátás olyan kifűnő volt, hogy Szigeti meg is kérdezte: „Mikor

lehet legközelebb ismét Debrecenbe jönni?”

A pályáról maguk a vezetők és játékosok elragadtatással nyilatkoztak. A játékosok azt mondják, hogy a kifutókkal bőven ellátott teremben élvezet játszani! Befejtéstül ezeket írja a lap:

„Annál bizonyos, hogy a magyar teniszsport végtelenül hálás lehet a DVSC két vezetőjének: Génessy Sándornak és vitéz Tóth Ferencnek, hogy az eredetileg csak kisebb méretű tornateremnek tervezett csarnokból kezdeményezésükre szabályos méretű fedett tenispályát, Tiszántúli teniszének, de az egész magyar tenisznek nagy nyereségére!

Ismét egy vidéki példa, amit követhetne a főváros. Mert a budapesti fedett-pálya megvalósulása még mindig a távoli jövőben vár magára...”

Kiemeli a szaklap dr. Kardhorod Sándornak azt a lelkes támogatását, mellyel mindent elkövetett, hogy a magyar teniszsport új, felbecsülhetetlen értékű jelentőségű, pompás hajlékká méltó keretek között avassák fel.

A Piarista kereskedelmi együttese nyerte Debrecen város KISOK kosárlabdabajnokságát. A megrövidült iskolai év miatt a kilért városi KISOK kosárlabdabajnokságát nem tudták kellő időben befejezni s a lejártszert fordulókat kellett alapul venni a

végleges sorrend megállapításánál. Ezek szerint bajnok lett a Piarista kereskedelmi együttese, 2-3 a Társulati Kereskedelmi és a Református tanítóképző csapata. A bajnokságban öt iskola csapata indult s az első három csapat érdemfajzában részeseül, a helyezett csapatok képviselői az érmeiket hétfőn vagy pénteken délután a DTE-ben átvehetik Kohonitz József testnevelő tanárnál.

— Szilágyi a hatodik a göllővölgyi listán! A pompás formában lévő debreceni középcsatár a vasárnap rugott három góljával a göllővölgyi lista hatodik helyére ugrott fel és teljesen felzárkózott a mezőnyhez. Az élen most ez a helyzet, 29 gólos Zsengeller, 23 gólos Egreszi, 19 gólos Sárvári, 18 gólos Vincze, 17 gólos Szuszás, 15 gólos Szilágyi, 10 gólt lőtt Szabó DVSC míg Sidlik DVSC hét gólt szerzett.

A tavaszi göllővölgyi listán, amelyen csak a tavasszal rugott gólok számítanak Szilágyi a második helyen van, 10 gólos Sárvári, 9 gólos Szilágyi és Kolláth, 8 gólos Szabó DVSC.

A Szent László vándordíjban a Nagyvárad vezet, utána a sorrend a következő: Ferencváros, Kolozsvár, Szolnok, Ujvidék, Diósgyőr, Kínizsi Ujpest, Kispeszt, Debrecen, Gamma, Salgótarján, Csepel Tisza, Elektromos, BSZKRT.

Az NB II. heti legjobb tizenegyenek tartalékcsoportjában a

jobbzsélső posztján Markos, minden idők legendás jobbzsélsője, a volt Bockai játékos szerepel.

Az NB. III. Szamosvidéki csoportjában vasárnap lejátszott bajnoki mérkőzések eredményei a következők: Józserenest-SzVSE 5:0, DVSC II.—Szatmári SE 10:0, Nagyvárad MÁV-PMÁV 1:1, Petrozsyny-D. Villanygyár 2:1, Nagyvárad Törekvés-Szatmári Törekvés 6:1, A bajnokságban a D. Villanygyár így a 3-ik helyre esett le, reményei még megvannak a bajnokság megnyerésére.

— Az NB I-ben vasárnap a következő mérkőzések lesznek: Ferencváros — Szolnok (Palkó), Elektromos — Gamma (K. Nagy), Ujpest-Ujvidék (Szigeti), SBTC — DVSC (Rónai), Tisza-Csepel (Szöke II.), BSZKRT-Kínizsi (Virág), DIMÁVAG — Nagyvárad (Rudas I.), Kolozsvár-Kispeszt (Kiss M. F.) Zárójelben a mérkőzések játékezői vannak.

A D. Villanygyár vezetősége felkéri játékezőit, hogy az egyetemi sporttelepen ma délután öt óra kivétel nélkül jelenjenek meg. A kettő csapatbeli játékosok a felszerelést okvetlen hozzak magukkal.

A D. Villanygyár-Szatmári VSE NB III-as mérkőzés lesz vasárnap a nagyerdő Stadionban délután 3 órai kezdettel. Előtte a D. Villanygyár II. játszik bajnoki mérkőzés, a MOVE Szabolcsal.

# APRÓHIRDETÉSEK

## MAGANYOMOZO

JANOSSY magányomozó bizalmasan nyomos 66 megfigyelő Virág utca 21. telefon: 23-78 54-857 6 9

GALOCZY a legregibb magányomozó megfigyelési nyomoszási diszkréték, 66 eredményesek, Zöldfa utca 3 sz. telefon: 28-72. 54-77 6 4

KUSZTOLANCOZY magányomozó bizalmasan megfigyelő, nyomos. Loránti utca 19. 54-479 6 1

## IPARI FÉRFI (33)

SÜTŐSEGÉD felvétetik. — Diószegi-út 14. Boda. 35-1936

EGY Iodrászegéd felvétetik. Szent Anna 14. 35-1978

FÉRFI Iodrászegéd felvétetik azonnali. Öv. Kics János-utca 17. Színház-utca. 35-965

ONALLOAN dolgozó peksegéd felvétetik. Kínizsi-utca 44. sz. 35-567

BORBÉLYSEGÉD felvétetik azonnali, 140 P és teljes ellátás, Vágó, Hosszú-pályi. 35-961

FÜSZERKERESKEDŐ-segédet vagy kiszolgálónót azonnali felvezet Volentik, Piac-u. 38. 48-459

## TANULO FIÚ (64)

TANULÓFIÚ, jó családból való, felvétetik. Boda sűtőde, Diószegi-út 14. 64-1937

TANULÓFIÚ kereskedelmi tanuló, felvétetik. Városi főzserkereskedő, Árpád-tér 26. 64-977

JÓ családból való fiú fűszerezési tanuló felvétetik. — Ceapó 88. 64-447

## KIFUTÓ FIÚ (49)

KIFUTÓ peksegéd felvétetik. Erdős, Mátyás kir. u. 36. 49-1986

## ALKALMAZÁSI KERES FÉRFI (1)

JÓMEGJELENÉSű fiatal ember keres állást bármilyen szakmában, Cim kiadóban. 1-974

ÖTVEN év körüli kereskedelmi értékezővel rendelkező tartalékos tiszt elhelyezkedésére magányvállalatnál, 50 év körüli jellegre ajánlatot kér a kiadóba. 1-972

## ALKALMAZÁSI NYER FERFI VEGYES

BOLTSZOLGÁT megbízható és jozanéletű, általános alkalmazású Csurka temetkezésre. 2-1980

TAKARÍTÓ fiút és nőtlent keresz után azonnali felvezünk. Gyermekklinika. 2-964

## BEJARONO (8)

BEJARONOT keresek fél vagy egész napra, Hangya bérház V. emelet 3. ajtó. 8-1983

## SZOBALANY (60)

JÓ bizonyítvánnyal szobaleányt 15-ére keresek. Szomonyi-út 19. szám. 60-956

BEJARONOT azonnali vagy 15-ére felvezetek. Ceapó-u. 4. 8-1991

## ALKALMAZÁSI NYER NO VEGYES (4)

KISFIAM és kislányom mellé keresek gyermekszereplőt leányt a délelőtti órákban, ki a házimunkák elvégzésében is segít. Alánlatotok, 8-2-ig jellegre a kiadóba. 4-981

GYERMEKSZERETŐ középkorú nő három gyermekem mellé azonnali felvezetek. Dr. Végh Lajosné, Vigsedvő M. u. 17. Ertekezni 8-10 óráig. 4-957

## HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT MINDENES (30)

GYERMEKSZERETŐ mindenest keresek azonnali beépítésre. Cim: Mikszáth u. 10. 30-982

MINDENESLEANY felvétetik Drexler cukrászdába. Kossuth-utca 6. 30-456

## IPARI NŐ (35)

SEGÉDLEANYOKAT, segédkeket felvezet Tokés 1010. püspöki palota. 35-1940

JOE szabosegédleányt felvezetek. Cserepes-u. 20. 35-448

VARRODABA segédleányokat allandó munkára felvezetek. Piac-u. 46. 35-460

KERESKEDÉLMELI értékezővel rendelkező megbízható kezdő leányt felvezünk. — Hangya központi iroda. Ferenc József-út 40. 35-1996

## ALKALMAZÁSI KERES NŐ (3)

HAJDUSZOBOSZLÓN delélelőti takarítást vállalok egy külön kis szobáért Ajánlatokat „Pedász” jellegre a kiadóba kerek 3-514

MOSÁST vállalom darabonként. Kossuth-u. 60. Kocsisné. 3-1982

MOSÁST, vasalást vállalom jütányosan. Baltazár Dezső-utca 16. szám. Pinoc. Bódis Imréné. 3-964

SZERENY ötvenes magányoszevgy mindenesnek ajánlatotok. „Megbízható” jellegre kiadóba. 3-960

PERFEKT tűzőnő, ki ragaszt is, állást keres. Cim kiadóban. 3-962

MOSÁST, vasalást és nagy takarítást vállalom. Levelhívásra házhoz megyek. — Kút-utca 62. 2. ajtó. 3-461

## LAKASCERE (53)

KÖLCSEY-UTCA 14. alatti olcsó béru 3 szoba, fűrdőszobás lakásomat elcserélném a kijelölt helyen keresztennyel, kisebb lakással 85-962

ELCSERELNEM két szobás lakásomat gettóban egy szobásal. Hadházi-utca 27. 1. 15. 53-990

ELCSERELNEM két szobás lakásomat egy szobásal a gettóban. Nyit-utca 27. 53-989

OLTSZOBÁS, fűrdőszobás első emeleti lakásomat keresz-zen családdal gettóba beie-690 lakásomat elcserélném. Dr. Szenyine, Dégelöti-ter 3. 53-978

CSAP-U. 56. háromszobás lakásomat elcserélném a gettóban lévő hasonlóval. 53-975

GETTÓBA esett kis lakásért cserélnék kézzozóást gaz-konyhával. Szechenyi 15. sz. emelet. 65-1977

ELCSERELNEM modern két szobás, oszkariorthos lakásomat gettóba esett kézzozóást modern lakásért. Piac-utca 49. Kalapszalom. 53-956

ELCSERELNEM 2 szobás Nyit-u. 92. sz. alatti lakásomat Szechenyi és Hatvany-utcaival. 53-453

ELCSERELNEM Miklós-utcai kézzozóást, fűrdőszobás lakásomat a gettóban kijelölt egy szobás, konyhás lakásért. Erdekölöni lehet Miklós-u. 48. 1. ajtó. 65-444

ELCSERELNEM központi ban lévő központi fűtéses kézzozóást, első szobás lakásomat a gettóban kijelölt keresz-tenny lakással. Cim a kiadóban. 53-1989

KICSERÉLEM szoba, konyha, spájzos lakásomat Hatvany-út Szechenyi területéig. Teleki 32. 53-440

KICSERÉLEM két szoba, konyha, spájzos lakásomat Hatvany-út Szechenyi területéig. Miklós 48. 65-441

AZONNAL elfoglatható forgalmas üzletelhelyéret egy szobával gettóban lévő lakásért cserélnék. Cim a kiadóban. 53-442

HÁROMSZOBÁS lakásomért eszközölnék zsidóknak kijelölt városrészen belül. Hatvan-u. 1. II. em. 41. 65-1997

NÉGYSZOBÁS, fűrdőszobás utcai lakásomat elcserélném zsidók részére kijelölt területen lévő lakással. Cim a kiadóhivatalban 53-1987

NAPOS fekvésű III. em. két szobás, cselel. és fűrdőszobás lakásomat hatóság elengedélyel elcserélném. Cim kiadóban. 53-1985

ELCSERELNEM 3 szobás, fűrdőszobás lakásomat Szechenyi és Hatvan-utcai keresz-tenben. Piac-u 49. I. em. 65-452

## ÜZLETI KERESLET 66

MINDENEMÜ tollat legmagasabb napárban veszek. Balogh tollkereskedő. Hatvan-u. 29. 66-470 5. 31.

## ÜZLETI AJANLAT 67

SZÖRMEBUNDÁKAT alakítok javított, festek, eladok. veszek Kovány szűcsmester, püspöki palota. 67-443 8. 2.

PUNKOSDRE ruháját kézzitese bizalommal Tegdes úri és egyenruha szabómester-nél, püspöki palota. 67-324 6. 28

GYONYORU kivételben keszűlnék kabátok kosztumok ruhák. „Tildi” cívtársainak Rákóczi tizenegy. 67-52 5 29

NÉ DOBÁI ki éntöz drága nyakkendőkért, mert a megelöv régi nyakkendőjét tisztítottam, javítottam, lortítottam olcsón. Nyakkendő-üzem, Dozsa-utca 15. (Cse-kiadó-utca folytatása. 67-514 6. 6

TOLLAT mielőtt értékesí-tené, kínálja fel a Hangyá-utca, ahol a legmagasabb napi árat fizetem. Tölttesek elölyben. „Hangya” kollégijuttelep. József kir. herceg-u. 710 (Cimre ügyel-jen.) 67-1951

HARISNYASTOPPOLAS két parhó egy pár. Gyermek-narinyanagyobbítás. Sze-chenyi-u. 34. szám. 67-445

## EKSZET, ARANY, EZÜST (19)

ARANYAT aranyért, ócska aranytárgyat modernre be-serélem. Szechenyi, Sas u. 2 sz., telefon: 26.60. 19-28 6. 2

ARANYAT, ezüstmetélt, cse-zeréket napi áron vesz Takács Sándorné, Piac utca 56 sz. 19-1222 5. 20

## ELVESZETT (13)

TALÁLTATOTT egy kis orozs szpitz kutya. Tulajdo- nosa megtekintheti Kossuth-utca 60. sz. alatt. 15-1981

BURGER ERZSI névre szótó kenyérkönyv elveszett. Ké- rni Piac 77. leadni. 13-459

NYOLC drb elvesztett angol malac elveszett a Szele- rom-utca környékén. Nyom- ravezető illően jutalmazom. Mátyás, Salérom-utca 3. (Pályaudvar) 13-461

GYERMEKKOCSI (27) SÖTÉTKÉK, mely gyermek-koosi, egy 2+1-es rádió eladó, Maróthy György-u. 17. 27-999

EGY mely gyermekkoosi ju- tányosan eladó. Varga 31. 27-970

## ORTATAS (56)

EGY-KÉT középiskolai tanu- ló korrepetálását vállalja végezett egyetemista. Cim „Középiskolák” jellegre. 66-991

## ÉPÍTKEZÉSI ANYAGOK (20)

BONTASBOL kikerül tég- sőt, kerítésanyagot (leot, sodrony) keresek a egytel- re. Cimét a lap kiadóhiva- talának pénztárho kérem leadni. 20-1989 vv

ELADÓ: építkezési anyaga- gok óvohely felépítéséhez is felhasználható faanyagok, esetleg tűzlofőrárt vagy zá- nért is cserélhető, látrák, kötelek, szerszámok és egy Richter Precision köröz- keszlet. Andaházi-u. 6. 20-1910

## VEGYES (63)

SZÜRKE és fehér graüt- sirtó eladó. Rákóczi-u. 13. 68-659

## AUTO, MOTOR, KERÉKPÁR, GEP (7)

IRÓGÉP eladó. Berceni-u. 10. 7-1619 5. 14

OLDALKOCSI motorokerek pár olcsónan állapotban prima gumikkal eladó Er- deköldni lehet 12-07 tele- fonszámom 7-1778

GYERMEKKERÉKPART jó állapotban veszek. Ptkó ú- let, Kossuth 4. 7-986

EGY új irógép eladó. Cim a kiadóban. 7-984

MOTORKERÉKPART kerek- ekk, 100-ccs. Mátrát, Csepel vagy Sach motort, Csak ki- fogastalan. Központi Dro- géria, városháza 7-1994

## HANGSZER (28)

ZONGORA hangolási mun- kát kitérő képzéssel készí- tők. Vargyas, Nap-u. 17. sz. Vidékre is. 28-624 5-3

ZONGORÁK eladásra, javítá- sára, hangolás Wirth zong- ora béru kiadó. Tanczer, Bathányi 1. 28-1976

FÜKELETES állapotban le- vő, lehetőleg nikkelezett fe- hér gyermek nikkocsit és asztalhoz állítható öszes- tükható gyermekszeket ke- resek. Vizskay, Arany Já- nos-u. 1/a. II. 28-976

SÖTET, rövid johangú zong- orát bérelnek. Takács, Rá- kóczi 11. 28-971

ZONGORÁMAT, mely rövid, fekete, kereszthúros, páncél- töltésű kereszteni úri helyre kölesön adom. Teleki-utca 73. 28-458

## BÜTOR (9)

SAJÁTKÉSZÍTMÉNYÜ kész hálószobák, konyhaberde- zések allandóan rak táron Kalásznál, Vár utca 2. sz. udvarban, Wiener bérház. 9-263 6. 12

HÁLÓSZOBÁKAT leg- olcsóbban, bizalommal csak olcsó bútorüzletből vásá- rolhat! Eötvös-utca 66. 9-1204 6. 1

IROASZTALTI, redőnyös, kisebb méretű kerekék. — Szilágyiné, Ceapó 15. 9-993

VENDÉGHÁGY, öszeszelelt, kámpozta eladó. Péterfia-u. 26. Major. 9-975

NINCSEN fényes kiraka- tunk, bútor tehát olcsón adunk. Brill bútorüzlet, Piac-u. 71. Udvarban. 9-1795 8. 1.

EGY 3 részes afrikatracc, féregmentes, egy ágyszod- rony, egy szürke gyapjú jó- pokróc, egy nagy mosóte- kő, mosódesza eladó. Érdek- lödni Arany János 2. sz. alatt a házfelügyelőnél. 9-455

NAGYON szép konyhabúto- rok, előszobafaiak, gyer- mekfofotelek, mosóteknők kaphatók. Boldogtaiva 17. asztalonál. 9-1988

## BÜTOROZOTTI SZOBA (10)

BÜTOROZOTTI szobát kere- kek lehetőleg fűrdőszoba- használatra. Villauer előny- ben. IBSZ metéjgy- iroda. 10-1974

KÉT férfinak egy szoba ki- adó. Homokkert, Hegyi Mi- hályos-u. 3. 10-961

## Használt csö- ólomot

vesz lapunk nyomdájá: József kir. herceg-utca 1. (Bika bérház)

BÜTOROZOTTI szoba teljes ellátással, két úriember rész- sére tizenötödikére kiadó. Baltazár Dezső-utca 10. Ke- resztépületben. 10-969

BÜTOROZOTTI szoba két férfinak kszittal kiadó. — Szechenyi 40. Emelet. 10-1975

BÜTOROZOTTI szoba köz- ponti ban kiadó ideebb ma- gányos hölgynek vagy ur- nak. Ajánlatokat „Central” címre a kiadóba 10-462

## KIADÓ LAKÁS EGYSZOBÁS (45)

UDVARRANYILÓ kis szo- bát adok ideebb házaspár- nak kevés kerti munkáért kérészben Cim a kiadó- ban. 45-980

## ATADÓ ÜZLET, VENEDGLO (6)

FOR